



对奉化萧王庙云溪汪家村的村民来说，村后那棵叫不上名字的古树，一直有种神秘的色彩。

传说它是一个可怜童养媳的化身，它能预测年成，对它不敬的村民会遭遇不测……200多年来，有关这棵奇怪古树的种种谜团在汪家村代代相传。村民们遍寻专家，真相依旧扑朔迷离，于是写入族谱以求后人破解。

今年7月底，宁波民间药人郭坤乾求助于国内植物学专家，考证认为此树是稀有树种厚壳树。虽然古树的身份之谜得以解开，但族谱里记载的种种奇事，依然还是问号。

记者 樊卓婧 程鑫/文
记者 王鹏/摄



汪家村厚壳树



厚壳树果子



厚壳树树叶划痕成形

千年古村奇树之谜

古村寻访奇怪的古树

汪家村坐落于萧王庙街道卧牛山脚下，已有千余年历史。卧牛山是古村庄后山的靠山，山之尾端村民称为牛尾巴。那棵古树就长在牛尾巴的山岩边。

古树有200多年了，树径约60厘米，高约10米，冠幅7米多，枝干虬曲苍劲。风吹过，茂密绿叶间稀稀疏疏地落下红色果子。

这座至今尚有千余户人家的古村流传着很多传说。

村头一座古庙，红墙乌瓦，匾额“云溪庙”是1994年著名建筑学家、同济大学教授陈从周手笔。楹联“唐封越国三千户，宋赐江南第一家”，显示出汪氏族人的赫赫荣耀。除古庙外，古祠、古戏台、螺旋塔、老街等都保存完好，透出古村昔日的热闹与繁华。

这些古树随着时间的推移而老去，唯有那棵古树，一年年抽枝发芽，充满生命力，是村民关注的热门话题。在漫长年代里，有关它的许多谜，包括树名，还说不清楚。

民间药人郭坤乾的再次来访，让古村热闹了起来。上个月，他考证指出，这棵其貌不扬的古树是稀有树种厚壳树，在其他省市也有记载且同样颇多传说。时至今日，古树身份总算有了定论。

“红叶传书”的故事

古树叶片椭圆形，大而肥厚，绿油油的。

“摘几片叶子下来，你们能发现它的神奇。”郭坤乾的提议遭到了村民的阻止。

“摘不得。”村民后退着说道，“老人们叮嘱过，这树碰不得。”口口相传，汪家村人表露出对这棵树的敬畏。

69岁的汪华富，对此深信不疑。不过他以为，摘两片叶子，用以演示树的神奇，还是能够得以谅解的。

用带尖的硬物在叶片上写字划痕，叶片很快就像使用了化学试剂一样，显出红色字形；过一会儿颜色又由红变黑。记者用其他树叶作对比实验，远没有它明显。

郭坤乾介绍，厚壳树叶“划痕成形”有多处记载，“红叶传书”的传说故事因此而来。

宋代，一位西宫娘娘与皇后争宠。西宫娘娘捏造罪名恶意诬陷，皇帝被蒙蔽，将皇后打入冷宫。皇后含冤，一心想向皇上说明冤情，无奈冷宫戒备森严，笔墨皆无，根本不可能传出书信。皇后孤寂度日，常坐在一棵树下对树诉说冤屈。一日，她无意中发现，用金钗在叶片上划痕，痕迹变成了红色。于是，皇后将冤情用金钗写在树叶上，然后交由送饭的宫女带出宫外，密交宰相转呈皇上。

真相大白后，皇后昭雪。回宫后，皇后马上将那棵树移植至后宫内院，早晚供奉，以谢救命之恩。

据史料记载，这棵树就是厚壳树。

预知年成的巧合

在村人眼里，叶片划痕成形不值一提，因为古树有大

多神奇。

汪家族谱记载，这棵古树如今虽枝繁叶茂，但历史上多次出现不抽芽的怪事。

在汪华富记忆里，古树抽芽时间早的时候在三四月，晚的时候在六七月，有时冬天落雪还会抽芽；好几次，连续数年寥寥几根树枝抽芽，甚至整棵树一芽不抽。汪华富从爷爷奶奶那听闻：抽芽早，当年就风调雨顺；抽芽太晚，就会天灾水涝等。

这是巧合，还是有什么科学解释呢？刨根问底，没人能答。直到今天，依然无人能解。汪家村人将其写进族谱，希望后人能找到答案。

据族谱记载，最近几十年，古树抽芽开花都不是很正常，其中有几个奇怪的节点：1941年5月，古树还没抽芽，树枝光秃，6月有嫩芽发出，但只有寥寥几片叶子。随后几年一直到1945年，古树都像死树一样。

1946年，古树逢时抽芽，4月份就嫩芽满枝，后枝叶繁茂。

1956年，古树东边无芽而西边已嫩芽尖尖，呈现出一半有树叶一半是光枝的怪象。当年7月，编号5612号台风在象山登陆，风力达17级，整个古村房屋倒塌，大树断折，田地被淹。

台风灾后，古树抽芽又没了规律，不是姗姗来迟就是残缺不全，一直持续到1978年。

随后30多年来，古树又逢时抽芽，枝繁叶茂。只在2012年5月还没抽芽，树干似早已枯死。6月初一夜之间，古树爆出新芽。村民们告诉记者，那次村里人联想到了后来在象山登陆的台风“海葵”，据气象部门称，海葵是1956年5612号台风后，在宁波登陆时强度最强的台风。

也许都只是巧合，但这些巧合给这棵古树蒙上了神秘的色彩。

童养媳坟上长出小树

59岁的汪家村人汪京方，毕业于浙江大学物理系。这些年他试图揭开古树之谜，但至今未果。据他回忆，小时候，他好几次想爬上树枝，但总会被长者及时制止。

时值族谱修订，汪家村德高望重的族人聚在一起商量决定，将这棵古树连同它的神奇，写入族谱。

关于古树来历也充满神奇。据族谱记载，怪树无人栽种，属自然生长，至今已200多年。

汪京方小时听母亲讲过一个故事：相传汪家村有户汪姓农家，抱了个童养媳，取名汪来娣。汪来娣虽然勤快懂事，但经常吃不饱饭。一年春节，婆婆让她煮汤圆。趁婆婆走出厨房之机，她捞了一个汤圆吃进嘴里。谁知婆婆很快回到厨房，来娣惊慌不已，囫圇吞食，卡在喉管，一口气没上来撒手而去。

正值过年喜庆，家人称其暴病而亡，草席裹尸，埋于牛尾巴山脚下一块荒地。

几年后，坟上长出一棵小树。家人见树苗长势良好，也就让其自由生长，成了今天村人谈论的这棵奇怪的古树。

关于古树来历，汪京方问过不少村中老人，版本和母亲说的基本一致。

等待破解的谜团

除了抽芽巧合之谜，这棵树还有些离奇的传说。正是因为这些传说，这棵树虽历经多次“劫难”却仍得以保全。

因年代久远，古树近树根部有个偌大的树洞，或是树虫蛀蚀所致。关于树洞，家谱中有记载，30多年前，树洞里还长出一棵柿子树。

这棵树还真是幸运。在大跃进年代，村子周边古树都被砍光，唯独它没人敢动。上世纪70年代，农村家家户户都烧柴火，房前屋后，山上山下，能烧的都变成了炊烟，唯独那棵树，即使是树身上的枯枝，也没人敢上树折取。

汪家村人也请过林业部门的专家学者，可这棵树叫什么名字也不得而知。

今年7月初，60多岁的民间药人郭坤乾到汪家村拍摄千年古村，村民向他讲起了这棵奇怪的古树。

郭坤乾跟着村民前往现场仔细查看。凭着多年的植物学研究经验，他初步概括出古树的特征：落叶乔木，叶互生，小花，核果，近球形，橘红色。

当时，郭坤乾还说不出的具体的树名——他是第一次见到。当天，他把古树的各种特征用相机拍下，传到“中国药用植物群”求助专家解答。

最终，专家们一致认定，这是目前较为稀有的一个树种——厚壳树——古树的品种名称之谜解开了。

据郭坤乾介绍，该树为紫草科落叶乔木，厚壳属厚壳树。高可达15米，叶互生，花期4月，果熟7月，适应性强，分布于中国、日本、越南等国家。可作药用，也可作观赏植物。

至于这棵厚壳树的诸多神奇，汪京方认为，汪家村位于山岙采风口，树长在斜坡上，可能对气候和水分的变化比较敏感，从而影响到抽芽时间的早晚。但这个说法也只是推测。

宁波城市职业技术学院景观生态环境学院副教授何月秋、宁波植物园树木分类专家徐斌娣鉴定后告诉记者，这棵古树确实是厚壳树，在浙江并不多见，如果有200多年的树龄，就非常珍贵了，应挂牌保护。厚壳树每年抽芽的时间可以预测年成的说法在其他省市媒体上也报道过，但何月秋认为，两者之间很难找出科学的联系，因为抽芽的好坏虽然和环境是否适合其生长有关系，但一般只能代表这个时间段，并不能代表整年，所以厚壳树的这些传说还是谜。



欢迎您加入东南商报特稿栏目微信“程钟婧鼓”，了解更多内容。我们希望通过微信了解您的阅读心得，也希望您多多爆料哦。加入方式：1. 扫描下面的二维码；2. 搜索微信号 dnsbczjg。



《奉化云溪下汪氏宗谱》中《奇怪的古树》记载了这棵厚壳树。

天天教育

本栏目由 十方传播 独家代理

广告热线：0574 - 83890316
83890318

(招聘业务员数名)

宁波工程学院 自考全日制招生

一、专业：工商企业管理、会计(财务企业管理)、国际经济与贸易
汽车营销与售后服务、装潢艺术设计、机电一体化
(工程造价)土木工程/道路与桥梁工程

二、层次：成人专科(本科)+自考专科(本科)

三、优势：公办学校 管理正规 校园位置好

电话：87081188 13805882312 (李)

地址：宁波工程学院翠柏校区北大门二楼 224

东南商报 政府类公告、会展节庆、招聘招租、钟表眼镜、珠宝、文娱休闲、电动车、婚纱、建材等

广告部热线：87682149 13056909922 谢先生
87682182 13656881849 张小姐